

湖光山色游人醉

湖州:解码文旅高质量发展方程式

艺术乡建、萌宠社交、生态研学……湖州乡村,特色鲜明的新业态如雨后春笋般涌现,吸引八方来客纷至沓来。

据湖州市文旅大数据中心监测显示,今年“五一”假期全市A级景区、宾馆酒店、乡村旅游点和文博场馆累计接待游客549万人次,实现旅游收入68.67亿元,同比分别增长13.9%、15.7%。

亮眼的数据是乡村活力焕新的最佳注脚。从农产品品牌化到文化艺术浸润,从新兴业态引入到生态资源转化,湖光山色间,机遇正破土而出!

吴兴:深耕农文旅融合 描绘共富画卷

■ 王晨曦

眼下,正值黄桃上市的黄金季节。驱车穿行于吴兴区妙西镇蜿蜒的山间小路,成片的黄桃林在阳光下泛着诱人的光泽。摘下一个轻轻剥开,汁水丰盈,果肉脆嫩中带着蜜桃般的细腻,一口咬下,桃汁迸发,满口香甜四溢,余味悠长。

自2021年6月获批国家农产品地理标志登记保护(覆盖妙西、埭溪、道场33个行政村)以来,妙西黄桃的金字招牌愈发闪亮。据了解,当地果农坚持绿色生产,施用羊粪、蚯蚓粪等有机肥,套种油菜、豌豆并秸秆还田提升地力,同时运用物理和生物防治技术实现农药减量,孕育出果实圆形或椭圆形、皮薄核小、个头饱满的优质黄桃。“虽然今年亩产较往年略有下降,但雨水足,桃子的品质反而更好了。”吴兴妙西锦丰家庭农场负责人方道东介绍。

为进一步提升品牌辨识度、增强市场竞争力并深化农文旅融合,当地还创新推出充满温度与记忆点



“艺术里的中国”陈列馆 何伟卫 摄

的妙西黄桃专属卡通IP形象——“妙小桃”,萌趣可爱的新形象为传承千年的妙西黄桃产业注入鲜活气息,赋能产业升级。

妙西镇以美味征服游客,八里店镇潞村则以艺术与文化浸润心灵。作为八里店的文化旅游“吸睛地”,潞村将乡土风情与现代艺术完美融合,顺利承接了潞村论坛等20余项国内外重要活动,今年已接待游客60万人次。

值得一提的是,“艺术里的中国”陈列馆在此落户,潞村成功获评全省首批“艺术乡建特色村”。高雅艺术走进寻常巷陌,让游客在田园牧歌式的乡村美景中,沉浸式感受艺术熏陶,真正实现艺术与乡村的深度对话与和谐共生。

在吴兴的文旅版图中,道场乡以其兼具传统与创新的农业生态,展现着另一番风采。卉弘生态园项目,占地面积约970亩,总投资达5600万元。园内,4500平方米的文旅综合体拔地而起,涵盖住宿、餐饮、办公等功能。占地4万平方米的温室大棚令人惊叹,里面种植着种类繁多的经济作物和热带水果,仿佛置身于一个热带植物王国。该项目凭借其多项专利技术和先进管理经验,荣获“浙江省农业龙头企业”“浙江省首批农创客共富基地”等殊荣,更通过创建浙江省AAA级采摘旅游体验基地,为当地找到了助力共同富裕的新途径,描绘出一幅产业兴旺、农民富裕的美好画卷。

让农业有奔头、让农村有看头、让农民有甜头,农文旅融合让这片江南水乡的魅力日益丰满。



青年人集聚乡村

图片由南浔区善琏镇提供

南浔:挖掘乡村潜力 展现乡村新貌

■ 杨斌英 陆志鹏

近日,在南浔区善琏镇观音堂村“稻也营地”,一场以“萌宠经济与乡村未来”为主题的产业沙龙正在进行,来自杭州的00后宠物俱乐部主理人傅胜涛向与会者展示了他的“宠物赛道”项目规划。“我们的青年人乡计划,是要把观音堂村打造成南浔区首个宠物主题文旅村,从宠物婚庆、服饰定制到主题民宿,形成全链条的‘萌宠社交空间’。”傅胜涛介绍。

借助毗邻含山风景区的区位优势,观音堂村不断承接长三角周末游的需求。与之一河之隔的窑里村,则通过艺术乡建工作营,以“微改造”激活乡土文化,学员用竹篓、麻绳、高粱穗等材料重塑奶奶面馆,将其变为融合茶饮、手作的“游玩空间”,让一碗热面串联起村民的日常与游客的体验……

今年以来,善琏镇利用政策红利与市场机制的叠加,构建“青年共创+双向奔赴+兴乡众创”模式,通过资金保障、场地优化、技能培训等吸引青年入乡。截至目前,已吸引超1000名农创客参与乡创,招引56个青创项目和业态落地。

如今,在南浔区各地,多个特色项目和活动正推动着乡村振兴与文旅融合迈向新高度。

在双林镇三桥景区,一场主题为“探秘双林 一起上场”的亲子趣味定向赛,让双林古镇这个历史文化景点焕发出新的风采。比赛当天,180余组家庭早早就来到现场热身、勘测路线。热身运动、识图图教学之后,裁判一声哨响,参赛家庭手持地图,穿梭在双林古镇的街头巷尾,寻找20个精心设置的打卡点。这些打卡点使参赛家庭在探寻古镇文化魅力的同时,也感受到了定向运动的乐趣和挑战。

在和孚港古镇鱼桑文化研究院,来自13个国家的游客在村民指导下认真包裹香粽,体验中国传统节日。村边池塘旁,“渔家乐”表演趣味横生,游客尝试敲击渔具寻找节奏,即兴跟着节奏舞动,引来阵阵掌声。桑基鱼塘历史文化馆内,游客对古人的智慧赞叹不已……和孚镇文旅条线相关负责人介绍,荻港的魅力在于它是“活着的遗产”,未来将联动南浔古镇资源,打造更具吸引力的国际文旅线路,让更多的游客参与其中,感受鱼桑文化如何融入现代生活。

乡村的潜力在不断挖掘中释放,传统文化在现代创意的碰撞下焕发光彩,城乡之间的界限在双向奔赴中逐渐模糊。如今,南浔正以其独特的魅力和无限的可能,吸引着更多人走进乡村、爱上乡村。

钱塘河庄:基层治理进阶发力 扬起民生“幸福曲线”

大城如何善治,是摆在杭州面前的一道崭新考题。随着城区人口突破千万大关,杭州城市能级跃升的结构性转变,呼唤着更加高质量的基层治理实践。

在杭州市钱塘区河庄街道,基层治理的创新活力正在被激发。面对超13万现有人口的多元化诉求,河庄街道以党建为引领,聚焦“看得见、管得了、融得好”三大维度,探索出一条“多方参与、多元共治”的治理新路,推动着基层治理现代化水平迈向新高度。

■ 娄晓涵 刘茜 喻萍萍

看得见——
新就业群体从“服务对象”
到“治理伙伴”

在钱塘区河庄街道的大街小巷,活跃着400多名新就业形态劳动者,他们遍布在城市的各个角落,直接服务面对群众。

95后外卖小哥李臣臣就是其中一位。最近,他的配送服上多了一个标志——“江城哨兵”,这是河庄街道为推动基层治理网格力量多元化组建的新就业群体队伍。

“以前在路上看到问题不知道该找谁,现在随手一拍就能参与治理,也不耽误时间,就是顺手的事儿。”李臣臣说,当他得知要组建“江城哨兵”的时候,就有强烈的意愿加入队伍。

今年4月底,河庄街道首批35名由外卖骑手、快递员和物业人员组成的“江城哨兵”持证上岗。依托该队伍在微信群内提供的井盖缺失、道路破损、建筑垃圾乱倒等“小而散”的城市治理



首批“江城哨兵”队伍集中亮相

线索,河庄街道综合信息指挥室在15分钟内指派专人赶往现场核实处理,相关区域网格员在5个工作日内进行“回头看”,确保问题落实解决,从而形成闭环处理机制。

“他们就像是穿梭在街头巷尾的‘移动探测器’,有效延伸了网格触角,精准赋能城市管理,推动打通基层治理的‘最后一米’。”河庄街道综合信息指挥室负责人来燕军说,当更多新就业群体的付出被看见、价值被彰显,必将激发出更大的基层治理创新活力,为社会治理现代化注入持久动能。

从城市“摆渡人”到治理“合伙人”的转变,更是河庄街道与新就业群体之间的“双向奔赴”。

成立“小哥驿站”、举办“小哥生活节”、联动结对企业与友好商家……河庄街道将温暖嵌入城市的各个角落。比如,在卜米蛋糕店门口,店家时常会提供蛋糕和饮品,供来往小哥免费取用。

“我也是一位新钱塘人,更加理解大家的不容易,这种友好的氛围会带



河庄街道基层治理现代化水平迈向新高度

动形成更加平和的社会风气。”河庄街道友好商家、卜米蛋糕店老板王鑫龙说。

不仅如此,河庄街道还将通过组织培训、奖励机制、推选“金牌哨兵”等举措,全方位营造可持续的共治服务生态,让新就业群体在“被看见”中找到归属,在“被需要”中实现价值,加速构建新就业群体友好社会。

管得了一——
矛盾调解从“灭火器”
到“防火墙”

近年来,河庄街道外来人口流入量超7万人,占总人口的58%,位居钱塘区前列。人口数量的增多,在带来经济发展的同时,也提升了基层治理难度。

居民诉求纷繁复杂,矛盾纠纷千头万绪,如何将基层矛盾化解在源头,打通法治的“最后一公里”,河庄街道有个“重要法宝”——“河”解会。

走进位于河庄街道便民服务中心的“河”解会调解工作室,这个超200平方米的空间,就是附近居民口中的“解忧站”。

办公桌上,一本厚厚的笔记本密密麻麻地记录着“首席调解员”张忠海今年以来参与的200多次调解情况。“从

侵权纠纷到邻里口角,我这里都记得一清二楚。”年过花甲的张忠海也是“河”解会的发起人之一。

2022年,“河”解会成立。这支由当地热心老娘舅组成的调解员队伍,以其专业能力强、熟悉辖区人员情况等特性,成为河庄街道矛盾纠纷调解的重要力量。

“调解像心理咨询,不仅要依法依规,也要将心比心、换位思考。”谈起调解工作的诀窍,张忠海颇有心得。

2024年底,河庄街道某项工程突发承包商薪资支付纠纷。对此,张忠海“双管齐下”:一方面,摆出法律法规,细致阐释政策要点;另一方面,精准捕捉双方的共同诉求,巧妙把握协商时机。最终促成双方在当晚11点就达成协议,并于次日完成打款,80余名工人的合法权益及时得到保障。

数据更能彰显成效:2024年,河庄街道社会发生矛盾纠纷同比下降9.9%;万人诉讼率为钱塘区最低。亮眼成绩的背后,不仅标志着一件件矛盾纠纷的实质性“灭火”,更得益于河庄街道源头治理的“防火”思维。

“今年,在推进城中村改造、安置分房过程中,我们提前派遣‘河’解会成员入驻现场开展调解工作。”河庄街道平安办主任高鹏飞介绍,以河庄街道安置

房四期分房为例,目前已协调解决了多起分房矛盾,力争将群众的矛盾纠纷化解在萌芽状态。

从“灭火”到“防火”,还离不开强有力法律支撑。当下,河庄街道正积极凝聚司法所、“河”解会、人民调解委员会、村社“四方力量”,成立“钱塘和聚”这一非营利性社会组织,推动更多社会力量协同参与公共法律服务,为辖区群众筑牢法治防护网。

融得好——
安置社区从“物理聚合”
到“化学融合”

“现在办事不用跑回村里了,在社区就能办。”5月,在河庄街道知行社区,新开设的“村事社办”综合窗口涌现了不少前来办事的居民。

这一场景是河庄街道倾力推进融合型治理的一大缩影。随着城市化进程加快,城郊农村并入市区成为普遍现

象,但“农村变社区、村民变市民”并非一蹴而就。如何让“村民”顺利过渡为“市民”,河庄街道正积极推进多村混合安置社区融合型治理,力争探索出一条从“物理聚合”到“化学融合”的治理新路径。

眼下,河庄街道安置房四期——江曜景庭小区基本完成交付,共涉及辖区19个村的村民。“村民初入社区,最直接的困扰是办事流程不熟悉、服务资源分散等陌生感。”河庄街道知行社区党支部书记张海娜如是说。

由此,推进融合型治理,成为破解安置人口基数庞大、混合安置结构复杂等现实问题的关键。

今年,河庄街道以开设“村事社办”综合窗口为突破口,整合民政事务、纠纷调解、政策咨询等53项高频服务,打造“一站式受理、协同化办理”模式,推动村级事务与社区服务有机衔接,让村民办事“少跑腿、就近办”。

为加快提升窗口工作人员的服务效能,河庄街道同步推出“全能型社工”培养计划,通过阶梯式培养体系,全面提升社工队伍综合能力,打造兼具专业能力与基层经验的服务队伍。

此外,生活方式转变带来的心理落差,是安置社区居民融入新环境的又一挑战。近些年,河庄街道坚持以“柔性治理+多元活动”的双轮驱动,帮助居民再次找回生活支点。

在田城社区,30亩闲置土地升级为“田心渠·共富田园”,让居民重温农耕乐趣;知行社区则定期开展邻里节、百家宴、婚恋讲座等集体活动,鼓励居民们积极参与……

从“形式市民化”到“实质市民化”,河庄街道正立足实践,以服务为纽带、以活动为载体、以共治为基础,运用“融合思维”逐步理顺村社权责边界,推动实现“村民有需求,社区有响应”。

唯有以民为本,方能令居民真切感受到“此心安处是吾乡”的归属感。

图片由钱塘区河庄街道提供

德清:盘活闲置资源 擦亮度假品牌

■ 梅亦洋

在葱郁的草地上搭起帐篷,任阳光透过天幕洒下斑驳的光影;在观景平台上举着望远镜,看白鹭翩跹,感受生命的律动;在古朴的土灶边生起炊烟,野火饭的浓郁香气钻进鼻腔……每逢假日,位于德清县禹越镇三林村的万鸟园总会迎来如潮的游客,在碧水蓝天间演绎人与自然的诗意相遇。

三林村地处禹越镇西北部,田园风光旖旎,是典型的平原水乡。曾经,这里以传统蚕桑业为主,村民大多务农。2018年6月,三林村将普通水塘、乡间小道和闲置厂房打造成“明星项目”——万鸟园,为村民和游客提供享受水乡慢生活的好去处。

自今年4月试运营以来,万鸟园已累计接待游客超万人次,承接团建活动50余场。浙工大莫干山研究院及立效研究院的高层次人才来到万鸟园,开启“高效会议+高燃团建”新模式;武康实验小学四年级的孩子来到这里,在湖畔执竿钓虾、以花为语创作感恩花篮送给母亲……万鸟园以生态之美书写乡村振兴的实践篇章。

“未来,我们将深度开发湿地文化、农耕文化及本土民俗资源,挖掘三林村与万鸟园背后的深层文化底蕴,着力打造集‘疗愈+慢生活+研学教



禹越镇三林村万鸟园景区白鹭盘旋

育+生态团建’于一体的综合文旅目的地。”万鸟园负责人王娇娇说。

在好项目的引领下,三林村建设如火如荼,“中心村”“十锦园”“百果园”“千果园”以及“万鸟园”串联起“个十百千万”风景线。漫步乡村,一步一景,产业兴旺、环境靓丽、百姓富足,这是三林村吸引“万鸟归巢”的魔力。

万鸟园项目现已成功创建国家3A级旅游景区,这也是德清县擦亮“德清,让心度假”旅游品牌的生动实践之一。今年3月,在2025年莫干山民宿大会上,德清提出“让心度假”的价值主张,以西部莫干山国际旅游度假区、南部下渚湖景区、北部莫干山“江南之源”遗址博展区、东部大运河诗路体验区、中部莫干山AI影视城的“四区一城”新格局重构全域生态。

访阜溪街道“江南之源”窑址,亲子共赏青瓷古韵;逛新市镇蚕花庙会,传统非遗焕发时代华彩;游禹越镇万鸟园秘境,看白鹭翩跹水乡如画;打卡莫干山AI影视城的虚拟片场,数字技术赋能文旅新篇……古今交融、雅俗共赏,描绘出德清文旅的斑斓画卷。

“旅游不仅是身体远行,更是心灵抵达。”德清县文广旅体局相关负责人介绍。在地道风物与现代科技的碰撞中,德清以山水为墨、人文为笔,书写出文旅高质量发展新篇章。